

卷帙盈橱 书香满城

——慕湘藏书馆藏书文化价值

罗燕 王冬梅

位于蓬莱的慕湘藏书馆内存藏书36467册，其中线装古籍16603册。古籍中有相当多的明清古籍善本、珍本和孤本，数量和质量，在国内私人藏书中都是极少见的，在省内更是独一无二。

著名古籍版本学家魏隐儒先生将慕湘与郑振铎、赵万里等八人，并称为中国当代“八大藏书家”，认为他们的藏书具有互补性，整合起来，能够反映出宋代以来各种图书版本衍变的基本情况，由此可见这些藏书的巨大价值。

2013年，慕湘藏书馆被确定为第四批全国古籍重点保护单位，10部古籍入选《国家珍贵古籍名录》。



2021年杜泽逊教授来慕湘藏书馆指导工作



2021年国家图书馆副馆长
张志清来慕湘藏书馆指导工作

中华之瑰宝 盛世之遗珍

少将慕湘生前常说，文化是一个民族的灵魂和血脉，是一个民族繁衍生息的精神根基。古籍里面储藏着丰富的历史文化信息，藏书是保护传承中华民族优秀文化的一个重要载体，我国历代对藏书修典都十分重视。中华民族有着读书、藏书的优良传统，历史上，众多著名的藏书大家，都留有在世的文化遗存，全国著名的，有宁波范钦的“天一阁藏书楼”、南浔刘承干的“嘉业堂藏书楼”、常熟瞿绍基的“铁琴铜剑藏书楼”和毛晋的“汲古阁藏书楼”，这些藏书大家，都希望通过建设场馆，把珍藏留给后人，世世代代保存下去。

慕湘藏书馆分为上下两层，一层为慕湘将军瞻仰大厅、办公区域、传统文化体验室，二层为库房、红色教育厅“慕氏一家革命事迹展室”。展室中，有慕湘将军家属捐赠的将军服、军用望远镜、抗战水壶等军用物品，有慕湘将军抗日战争期间和新中国成立后在各类重大事件及重要场合取得的勋章以及他的数枚藏书章。

慕湘及其藏书，是蓬莱一笔价值很高的文化财富，也是一个标志性的文化符号和不可多得的人文资源。国内以藏书家命名的图书馆很多，但像慕湘藏书馆这样，能珍藏这么多丰

富的珍贵典籍的，在全国也十分罕见。2009年，慕湘藏书馆被评为首批“山东省古籍重点保护单位”。2013年被国务院命名为“全国古籍重点保护单位”，该馆所藏的10部古籍被列入国家珍贵古籍名录，302部藏书列入山东省珍贵古籍名录。2021年，山东省图书馆、省古籍保护中心在全省范围内开展“中华古籍保护计划”“山东省古籍普查十大新发现”评选，慕湘藏书馆所藏明万历书林余文台刻本《新刊京本春秋五霸七雄全像列国志》作为海内孤本当选“中华古籍保护计划”山东省古籍普查十大新发现之一。

经筭落仙境 古籍“活”起来

慕湘藏书馆于1989年始建，36467册藏书于1988年7月2日自北京运至蓬莱后，并未进行专业的编目工作。2001年，为摸清藏书基本情况，慕湘藏书馆聘请原政协文史委主任蔡玉臻，与原馆长杨爱娟一起，在慕湘将军亲自整理的书目基础上，重新整理了馆藏目录。

2003年，为进一步对慕湘藏书的价值进行评估，蓬莱分别两次邀请现山东大学文学院院长、山东大学儒学高等研究院中国古典文献专业教授、博士生导师杜泽逊来馆鉴定。杜泽逊对慕湘藏书评价甚高，结论是：“蓬莱慕湘藏书馆藏有一批数量可观的古籍善本，其中不乏国家级一级善本，应予特别保护。”在第二次来馆时，杜泽逊邀请了天津市图书馆历史文献部主任李国庆、清华大学科学技术史暨古文献研究所研究员刘蔷等专家，对慕湘藏书馆古籍保护工作给予细心指导和专业建议。正是有了杜泽逊及各位专家的指导和评估，慕湘藏书馆引起了蓬莱市委、市政府的高度重视，也为接下来启动全国古籍普查工作奠定了基础。

从1996年藏书馆开放以来，国家、省、烟台市各级各部门、社会各界，以各种方式关心、关注慕湘将军的藏书。2011年，国家古籍保护中心专家和山东省图书馆古籍专家来蓬，指导全国古籍重点保护单位申报工作，2021年，国家图书馆副馆长张志清来蓬，指导古籍保护工作，省财政厅、烟台市文旅局领导也先后多次来蓬，就场馆修缮和古籍保护等工作给予各种政策性支持和技术性指导。

蓬莱也在不遗余力地保护这份珍贵的历史文化遗产，从2010年开始，蓬莱前后花费数百万元，购置恒温、除湿的新型设备，为这些珍贵藏书制作樟木箱、购置书架、制作函套，并在馆内安装七氟丙烷气体灭火系统、水灾报警系统、杀虫机和扫描仪等。同时，通过重修屋顶防水、粉刷馆内墙壁、更换室内顶棚等有效措施，不断改造提升馆内的藏书环境。

历届馆长及馆员们，积极推动馆藏古籍的编目整理和各类书籍的日常保护工作，先后完成了一万多册古籍的普查登记，古籍数字化录入及查询工作也得到了长足的进展。同时，工作人员不断学习，提高专业技能，加强馆藏内容的研究，所撰写的《慕湘题跋研究》被确定为山东省艺术科学重点课题项目，数篇论文发表在学术期刊上，为学术界提供了珍贵文献资料。从2008年至今，慕湘藏书馆多次被山东省文旅厅、省古籍保护中心授予“山东省古籍保护先进单位”称号。

(鸣谢慕彦夫、蔡玉臻、杨爱娟等提供的珍贵资料)

翰墨溢馨香 润心启众智

慕湘藏书馆不仅是蜚声业界内外的文化典藏宝库，更是传承红色文化的“第二课堂”。如果说对珍贵古籍的保护和研究，是基于对文化资源的一种传承和保护，那么，针对藏书所开展的一系列书籍展览、专题报道、现场体验等活动，则让珍贵而神秘的古籍走进了大众视野，向公众有效地传播了中华民族的优秀传统文化。近年来，慕湘藏书馆不断争取各方面的支持，深入挖掘慕湘将军及慕氏一家的爱国事迹，把以馆藏历史典籍为内容的“古色”和慕湘将军革命爱国事迹的“红

色”有机结合，活化为可听、可视、可读的文化产品，以主题党日、研学旅行、讲座论坛等形式，持久、生动地开展爱国主义教育活动。

自2017年以来，慕湘藏书馆还通过“烟台文旅云”平台和微信公众号平台，开展了“云上镇馆之宝鉴赏”“云上古籍鉴定”“珍贵古籍展览”等活动；通过广播电视、报纸刊物等渠道开展数场以传承中华优秀传统文化为主题的古籍知识讲座。在“世界阅读日”“文化和自然遗产日”“七一”“十一”等重要节日期间，慕湘藏书馆

开展的古籍鉴赏、拓片展览及拓片制作、印刷术体验、线装书制作等形式丰富的主题活动，使藏书馆成为未成年人触摸历史、缅怀先烈、培养爱国情怀和树立崇高理想的“第二课堂”。截至2022年底，已举办各类活动400余场次，接待近30000人次。《慕湘藏书馆古籍欣赏》发布在“学习强国”平台，累计点击量达20多万人次。慕湘藏书馆被烟台市委宣传部公布为市级爱国主义教育基地，被中共烟台市纪委、烟台市监察局评为烟台市反腐倡廉教育基地。



中小学生研学活动